附件1

黔东南州贯彻落实《贵州省促进居民增收三年
行动方案（2022-2024年）》
工作领导小组

为深入贯彻落实《贵州省人民政府关于印发贵州省促进居民增收三年行动方（2022-2024年）》（黔府发﹝2022﹞6号）精神，加快提升全州城乡居民收入水平，决定成立黔东南州贯彻落实《贵州省促进居民增收三年行动方案（2022-2024年）》（以下简称“方案”）工作领导小组，组成人员如下。
一、领导小组组成人员
组  长：安九熊  州委副书记、州长
副组长：胡志峰  州委常委、州人民政府常务副州长
陈应武  州人民政府副州长
杨承进  州人民政府副州长
谭  夔  州人民政府副州长
杜  艳  州人民政府副州长
周代军  州人民政府副州长
王建华  州人民政府副州长
成  员：肖高峰  州政府秘书长
龙开泉  州委常务副秘书长、州乡村振兴局局长
杨志荣  州委副秘书长、州委政研室主任、州委改革办常务副主任
杨占杰  州政府办公室副主任
潘秀宇  州委组织部常务副部长
袁世泽  州委组织部副部长、州人力资源社会保障局局长杨培璋  州委宣传部常务副部长
龙云权  州委督查督办局局长
杨  琼  州发展改革委主任
曹庆旭  州教育局局长
李志刚  州科技局局长
冉  超  州工业和信息化局局长
胡素滦  州民宗委主任
朱长林  州民政局局长
屈辉腾  州财政局局长
何  洋  州自然资源局局长
杨昌智  州住房城乡建设局局长
唐  标  州交通运输局局长
杨世海  州水务局局长
马新菊  州农业农村局局长
罗  青  州商务局局长
常  海  州文体广电旅游局局长
李仁穷  州卫生健康局局长
梁  娅  州退役军人局局长
唐晓敢  州国资委主任
吴建良  州市场监管局局长
龙稳全  州金融办主任
周群一  州生态移民局局长
余志彪  州林业局局长
范爱红  州投资促进局局长
龙立坤  州供销社主任 
杨  智  州总工会常务副主席
黄  丽  共青团黔东南州委副书记
戴黔山  州残联理事长
潘丽章  州妇联主席
向必武  州工商联常务副主席
李志远  黔东南银保监分局局长
律忠萍  国家统计局黔东南调查队队长
潘尚荣  人行黔东南州中心支行行长
潘荣熙  省联社黔东南审计中心主任
各县（市）人民政府县（市）长
    领导小组下设办公室和三个工作专班，其中办公室设在州发展改革委，州委常委、州人民政府常务副州长胡志峰同志兼任办公室主任，杨琼、马新菊、袁世泽、曹庆旭四位同志兼任办公室副主任，办公室成员根据需要从州相关部门抽调。
办公室负责领导小组日常工作，牵头组织协调《方案》有关事宜，实行“月调度、月通报、季会商”工作模式，督促检查工作推进情况并定期汇报，重大问题及时向领导小组报告，每季度次月在州政府常务会议汇报上季度工作推进情况，协调解决重大问题和事项，全面统筹推进居民增收相关工作。
二、工作专班及职责
    （一）农民增收攻坚行动工作专班。专班由州农业农村局牵头负责，州人民政府副州长谭夔同志兼任专班组长，马新菊同志兼任副组长，专班成员根据需要从相关部门抽调。专班根据领导小组决策部署和工作安排统筹推进农民增收工作，明确年度实施计划，协调部门指导县（市）不断强化培育居民增收支撑，每月召开工作例会，适时向上对接工作，及时研究解决工作中的新情况新问题，按照要求报送工作推进情况，按时完成各项目标任务。
    （二）城镇居民增收行动工作专班。专班由州人力资源社会保障局牵头负责，州人民政府副州长王建华同志兼任专班组长，袁世泽同志兼任副组长，专班成员根据需要从相关部门抽调。专班根据领导小组决策部署和工作安排统筹推进城镇居民增收工作，明确年度实施计划，协调部门指导县（市）不断强化培育城镇居民增收支撑，每月召开工作例会，适时向上对接工作，及时研究解决工作中的新情况新问题，按照要求报送工作推进情况，按时完成各项目标任务。
    （三）劳动力素质提升工作专班。专班由州人力资源社会保障局和州教育局牵头负责，州人民政府副州长王建华、杨承进两位同志兼任专班组长，袁世泽、曹庆旭两位同志兼任副组长，专班成员根据需要从相关部门抽调。专班根据领导小组决策部署和工作安排统筹推进劳动力素质提升工作，明确年度实施计划，协调部门指导县（市）不断提升劳动力职业技能和全州产教融合水平，每月召开工作例会，适时向上对接工作，及时研究解决工作中的新情况新问题，按照要求报送工作推进情况，按时完成各项目标任务。
各县（市）要建立由县（市）政府主要领导任组长的组织领导机构和工作机制，部门和县（市）要积极配合推进工作，加强纵横协作联动，建立全链条衔接机制，凝聚工作合力，确保居民增收工作有力有效开展。










附件2

黔东南州2022年度促进居民增收实施计划

为加快提升全州城乡居民收入水平，根据《黔东南州关于贯彻落实〈贵州省促进居民增收三年行动方案（2022-2024年）〉的实施意见》要求，制定2022年度促进居民增收实施计划（详见附件2-1）。
一、工作要求
深入贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神，全面落实《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）及《中共贵州省委 贵州省人民政府关于支持民族地区高质量发展若干政策措施的意见》（黔党发〔2021〕34号）、《省人民政府关于支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见》（黔府发〔2022〕7号）等精神，坚持把居民增收作为检验高质量发展成效的根本标准，紧紧围绕“四新”主攻“四化”，扩大就业规模，拓展增收渠道，优化分配结构，千方百计增加居民收入，加快缩小城乡居民收入差距，为实现居民增收三年行动目标任务夯实基础。
2022年，城镇常住居民人均可支配收入增长10%左右，农村常住居民人均可支配收入增长12%以上，城乡居民收入比下降至3以内。
二、保障措施
（一）强化组织领导，压紧压实责任。在领导小组统筹下，领导小组办公室（州发展改革委）要牵头抓总，实行“月调度、月通报、季会商”工作模式。各县（市）、各部门要对标对表，分别对本地、本行业居民增收行动负主体责任、主管责任。农民增收攻坚行动由州农业农村局牵头负责，城镇居民增收行动由州人力资源社会保障局牵头负责，劳动力素质提升行动由州人力资源社会保障局、州教育局牵头负责。各县（市）、各有关部门根据本计划明确的目标细化支撑，强化措施，落实要素保障，推进居民增收工作有序有效开展。
（二）强化调度管理，突出督查问效。领导小组办公室及牵头单位要加强调度分析，建立纵横贯通衔接的联络机制，协调解决工作中的新情况新问题，推动部门形成工作合力。州委督查督办局要将居民增收行动实施情况纳入州直单位服务高质量发展绩效考核，加强对增收行动重要事项督查督办，强化居民增收绩效评价结果运用，对不作为、慢作为、乱作为、假作为的单位和个人严肃问责，形成居民稳定增收长效机制。
（三）注重宣传引导，营造工作氛围。各县（市）、各有关部门要加大居民增收行动宣传力度，将行业工作与宣传工作融合开展，拓展居民增收工作渠道，引导全社会关心、支持、推动居民增收，营造良好浓郁的工作氛围，推动形成全社会促进居民增收的生动局面。

