《贵州省测绘条例》解读  
2024年9月25日，《贵州省测绘条例》（以下简称《条例》）经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十二次会议修订通过，将于2025年1月1日起正式施行。为便于公众理解《条例》主要内容，切实发挥《条例》服务经济建设、国防建设、社会发展和生态保护的保障性作用，现作如下解读。 
一、起草背景 
2017年，《中华人民共和国测绘法》正式修订出台，坚持保障地理信息安全和促进地理信息产业发展并重的同时，在促进测绘成果共享与应用、规范卫星导航定位基准站网的建设和应用、强化地理信息安全监督管理、鼓励地理信息产业发展和推广应用、加强地图管理、强化国家版图意识宣传教育等方面出台了很多新的规定，还对涉及危害地理信息安全、地理信息泄密等违法行为规定了严格的法律责任。现行《贵州省测绘条例》是1998年制定，2005年作了全面修订，自修订以来已实施近19年，为我省测绘地理信息事业和经济社会发展发挥了保驾护航的重要作用。随着科技水平的不断进步和经济社会的不断发展，自然资源管理工作对测绘地理信息提出了新要求，现行《条例》已不适应新形势下测绘行业高质量发展需求。一是条例部分内容已不符合上位法有关规定，二是部分内容的工作内涵需进一步深化和丰富，三是一些新的做法、新的经验需通过立法方式加以固化。 
为确保法治统一，贯彻实施好上位法的有关规定，适应新时代测绘地理信息发展趋势，推进我省测绘地理信息法治建设，进一步规范测绘行业管理，亟需对现行条例进行全面修订。 
二、修订过程 
为高位推动《条例》立法修订工作，2021年9月，省人大环资委、省人大常委会法工委、省司法厅、省自然资源厅成立了《条例（修订草案）》立法起草工作领导小组，全面负责《条例（修订草案）》立法修订有关工作。为高质量开展立法工作，起草工作领导小组先后组织赴浙江、新疆等省份和省内9个市州开展立法调研，广泛征求各市州政府、省直有关单位、各基层立法联系点、行业协会和有关测绘单位意见。在省人大、省政府及省司法厅的关心指导下，《条例（修订草案）》经多次研究论证，充分吸纳并进一步修改完善，形成了可送审的条例草案文本，按照立法程序依次送审。2024年9月25日，经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第十二次会议修订通过。 
三、重点内容 
《条例》设置总则、基础测绘和其他测绘、测绘资质资格和测绘市场、测绘成果、地理信息服务和应用、测绘地理信息基础设施、监督管理、法律责任、附则，共9章53条。相对现行《贵州省测绘条例》的7章33条，共删除条文6条、修订条文27条（其中有两条合订为一条）、新增条文27条，重点对基础测绘和其他测绘、测绘资质资格和测绘市场、测绘成果、地理信息服务和应用、测绘地理信息基础设施等作了规定。 
（一）重塑测绘事业职责定位，突出地理信息安全重要性。测绘是国民经济和社会发展一项十分重要的前期性、基础性工作，通过提供与地理位置有关的各种信息，广泛服务各个领域。《条例》以《测绘法》为主要参考，对测绘事业职责定位重新归纳，明确测绘事业应发挥服务经济建设、国防建设、社会发展和生态保护的保障性作用。在加强对测绘工作的领导上，主体由原来的县级以上人民政府更改为各级人民政府。新增维护国家地理信息安全的表述并放在首章第一条，总贯全文，突出其重要性。明确县级以上自然资源主管部门应当会同同级各有关部门建立联合执法工作机制，定期开展测绘地理信息市场和保密监督检查，加强对地理信息安全的监督管理。强调地理信息的采集、存储、适用等应当遵守保密法律、行政法规的规定，不得损害国家安全、公共利益和公民、组织的合法权益。 
（二）丰富基础测绘和其他测绘内涵，强化基础保障作用。将遥感影像统筹、实景三维、地理国情监测、地下空间和地下管线调查测绘等纳入基础测绘范畴，为相关工作的开展提供法治保障。新增应急测绘有关规定，突出应急测绘保障工作的重要性，压实地方有关部门职责。新增“多测合一”相关内容，深化国家“放管服”改革和优化营商环境要求的同时，进一步强调测绘成果互认共享，避免重复测绘，减轻企业成本。 
（三）补充测绘资质和行业管理内容，规范测绘市场管理。明确从事测绘活动的单位应当具备的测绘资质条件，严格把好测绘市场“入门关”。规定了测绘技术人员应当具备相应执业资格条件，测绘技术装备应当经计量检定合格且在有效期内方可使用。明确未取得测绘资质证书而擅自从事测绘活动、超越资质等级许可范围从事测绘活动的法律责任，界定了测绘单位依法分包的范畴。为切实保障国家地理信息安全，便于地方自然资源主管部门为测绘资质单位提供服务，明确规定承担测绘项目的单位应当按照国家有关规定进行项目备案。 
（四）强化测绘成果管理，确保测绘成果质量。明确测绘成果汇交的有关规定。明确法人或者非法人组织需要利用属于国家秘密的基础测绘成果应当提出明确的利用目的和范围，按规定报批，并强调对外提供涉密基础测绘成果应当遵守的规定。明确基础测绘项目、测绘地理信息专项和重大建设工程测绘地理信息项目的成果提供使用前的构检要求，细化测绘成果质量存在异议时的处理方法。规定了公益性、全省性、市州行政区范围内地图以及全省中小学地图的编制和审核主体，压实县级以上人民政府互联网地图监督管理职责，进一步规范地图管理。明确县级以上人民政府应当加强对互联网地图服务行业的政策扶持和监督管理，强调提供互联网地图服务应当履行的审批手续和安保措施，细化互联网地图新增内容的核校要求。 
（五）加强地理信息服务和应用，保障产业发展和服务各个领域。明确县级以上人民政府推广应用地理信息新技术、新产品、新服务，制定措施支持社会资本投资地理信息产业，推进数字地图、导航定位、遥感、实景三维等地理信息数据与现代物流、共享经济、低空经济、智慧出行等新产业融合。明确自然资源主管部门在推动地理信息数据开放共享，提升地理信息公共服务水平的职能职责。鼓励支持企事业单位依托云计算、大数据等现代信息技术，提升地理信息服务能力，打造智慧便民生活圈，丰富购物消费、居家生活、智慧旅游等数字化应用场景。鼓励社会力量进行地理信息资源开发利用，促进地理信息资源在位置服务、平台经济、人工智能、自动驾驶等数字经济新业态方面的应用。 
（六）界定测绘地理信息基础设施范畴，加强基础设施保护。将永久性测量标志、卫星导航定位基准站等实体设施，以及地理信息公共服务平台等虚拟设施统一纳入测绘地理信息基础设施进行管理和保护。明确永久性测量标志的保管、使用和迁建应当按照有关规定执行。加强卫星导航定位基准站建设和运维管理，规定卫星导航定位基准站建设要求和备案制度，明确基准站建设和运行维护应当符合国家标准和要求。规范了建立相对独立平面坐标系统的适用情况，强调建立的平面坐标系统要与国家坐标系统相联系。 
[bookmark: _GoBack]（七）强化地理信息安全监督管理，建立健全监督管理机制。规定了县级以上自然资源主管部门会同其他有关部门，建立地理信息安全管理制度和技术防控体系和联合执法工作机制，加强对地理信息安全监督管理，定期开展相关监督检查。明确县级以上自然资源主管部门建立测绘成果质量监督检查制度，组织开展监督检查，并向社会公布检查结果。将测绘单位纳入信用管理范畴，加强测绘市场信用体系建设。
